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REGOLAMENTO DI POLIZIA MORTUARIA MODIFICHE ED INTEGRAZIONI ALL'ART.48

ORIGINALE
OGGETTO:

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Seduta pubblica - ordinaria di prima convocazione

L'anno duemilaventitre, addì ventisei del mese di luglio, alle ore 20.30, presso la Sala "Mario 
Costa" - Piazza del Seminatore - .

Previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dalle vigenti leggi vennero oggi convocati a seduta 
i Consiglieri Comunali.

Cognome e Nome Qualifica Presenza

SINDACO PresenteRe Dott. Marco

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteSaracchi  Laura

CONSIGLIERE COMUNALE PresentePisano Ing. Giuseppe Francesco

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteRigo  Enrico

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteBariatti  Alessandro

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteGarofalo  Annamaria

CONSIGLIERE COMUNALE AssenteCaon  Mariaelena

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteOriggi  Barbara

CONSIGLIERE COMUNALE AssenteBagini  Alessio

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteCorrenti  Roberto

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteCrivellaro Prof.ssa Anna Lisa

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteBandera  Tiziano

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteBarini  Donatella

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteGaleazzi  Mattia

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteCeleste Prof. Alfredo

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteCeccarelli  Valentina

CONSIGLIERE COMUNALE PresenteMarazzini  Massimiliana

Totale Assenti 15Totale Presenti  2

All'appello risultano:

Partecipa il Segretario Comunale DOTT.SSA Della Monica Tiziana che provvede alla redazione del 
seguente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti il Sig.  Correnti Roberto - Presidente del Consiglio - 
assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.
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OGGETTO: 

REGOLAMENTO DI POLIZIA MORTUARIA MODIFICHE ED INTEGRAZIONI ALL'ART.48 

 

 

Il Presidente del Consiglio Comunale introduce il punto n. 7 all'ordine del giorno e passa la parola 

all’Assessore Rigo per la relazione. 

L’Assessore Rigo introduce l’argomento che era stato rimandato nello scorso consiglio ed ora viene 
riproposto, dopo essere stato discusso in commissione affari istituzionali. Per chi non era presente in 
commissione ribadisce che il cimitero di Sedriano necessita assolutamente di un intervento deciso per 
una sistemazione e riorganizzazione al fine di garantire la degna sepoltura ai cittadini e in questo caso,  
visto che non vi è la possibilità di ampliare il cimitero,  l’unica soluzione è stata quella di fare una 
ricognizione accurata e precisa della situazione attuale. Dalla ricognizione è risultato che parecchie 
sepolture hanno i termini di conservazione della salma che sono scaduti e non sono state 
riconcessionate quindi si rende necessario sistemare un po’ il regolamento di polizia mortuaria del 
Comune di Sedriano in particolare l'articolo 48. Tra l'altro il regolamento è del 1984 per cui necessita 
una rivisitazione generale anche alla luce delle nuove norme subentrate in questi anni. 
La modifica dell'articolo 48 riguarda la concessione dei loculi e considerato che parecchie sepolture 
risalgono a più di 30 anni occorre  regolarizzare questa situazione invitando i parenti dei cari tumulati 
a provvedere alla riesumazione delle salme. 
Il cimitero è un argomento molto sensibile in particolare a Sedriano e si è ritenuto di modificare il 
regolamento stabilendo che alla scadenza dei 30 anni vi sia la possibilità di rinnovare per altri 15 anni,  
naturalmente pagando la cifra spettante. Molte tumulazioni risalgono a quasi 45 anni per cui si pensa 
di arrivare a liberare dei posti per poter dare spazio alle necessità modificando l’art 48, con le 
integrazioni suggerite in commissione. 
 
Il Presidente del Consiglio Comunale, che ha partecipato alla commissione senza avere diritto di voto, 
aggiunge che il lavoro svolto in quella sede, secondo il suo parere, è stato molto proficuo e ringrazia il  
Presidente della commissione perché ha redatto un verbale molto circoscritto e chiaro che non lascia 
dubbi e questo permetterà al consiglio comunale di poter votare con cognizione di causa. 
 
Chiede la parola il Consigliere Celeste che concorda con il Presidente sull’ottimo andamento della 
commissione, anche per merito dell'Assessore che è molto disponibile e colloquiale. 
Prosegue affermando che aveva proposto due modifiche e precisamente  una riguardante il diritto alla 
tumulazione che è stata accolta e l’altra riguardante la scadenza in merito a quanto riportato nel testo 
e nello specifico “alla scadenza di tale termine il Comune rientrerà nel possesso di tale loculo facendo 
porre i resti mortali nell’ossario comune o nell’ossario individuale” chiedeva che fosse inserita 
l'espressione “previa verifica della demineralizzazione o del processo di mineralizzazione”, che è una 
regola obbligatoria prevista anche dal nostro regolamento all’articolo 67.  
Prosegue segnalando alcuni errori dei termini inseriti nel regolamento (differenza tra salma, cadavere 
e feretro). 
Termina chiedendo la motivazione per la quale non è stata inserita la sua proposta che è dettata da 
quanto stabilito dall’art 67 del Regolamento. 
 
Il Presidente del Consiglio Comunale precisa che questa argomentazione è stata trattata in 
commissione e relativamente alla demineralizzazione del feretro è già prevista nel regolamento quindi 
non si tratta di una svista o una non volontà di intervenire sulla sua proposta ma solo dovuta al fatto 
che è già inserita nel regolamento di polizia mortuaria. 
 
L’Assessore Rigo sottolinea che si va a modificare solo l’art. 48 del regolamento. 
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Il consigliere Celeste ripete che è sufficiente aggiungere alla modifica “previa verifica del processo di 
mineralizzazione” così non si rischia di fare discussioni o incorrere in errori di interpretazione. 
Riprende il discorso  sulla definizione di salma e dell’errore del primo comma dell’art 48. (le nicchie ed 
i loculi sono capaci di una sola salma) in quanto la salma dopo 24 ore diventa cadavere e una volta 
dentro la bara diventa feretro quindi non viene messa la salma nel loculo ma il feretro.  
La parola passa al Sindaco il quale afferma che a seguito dello studio molto articolato, che è stato fatto 
insieme anche ai funzionari, è stata presentata una proposta nel Consiglio Comunale precedente ed a 
seguito di incertezza, proposte e volontà di approfondire è stata fatta la scelta di rinviare l'argomento e 
di portarlo in commissione. Ringrazia tutti della collaborazione perché pur non avendo partecipato, in 
quanto era fuori sede, vi è stata una partecipazione comunque molto costruttiva. 
Ora ci si trova in una condizione per cui si deve approvare rapidamente questa modifica perché ad 
essa seguiranno degli avvisi alla popolazione per quanto riguarda quelli che hanno i feretri nei loculi e 
devono toglierli in quanto vi è una carenza e quindi c'è una certa urgenza concreta; vi è anche la  
necessità di rivedere il regolamento cimiteriale che è datato, vista l'esperienza fatta nell'ultimo anno 
con il campo comune, dove l’amministrazione ha dovuto mettere mano alle concessioni scadute  e sono 
derivate tutta una serie di problematiche che non erano risolvibili con il regolamento. 
Prima di andare a ricercare la perfezione è molto utile a questo punto dare seguito alle azioni che ci si  
prefigge di compiere perché sono anche legate ad un servizio immediato al cittadino,  tenendo conto di 
tutte le problematiche che emergono e poi fare  un adeguamento del regolamento cimiteriale. 
A seguito dell’incontro della commissione sono state anche raccolte delle richieste fatte dal consigliere 
Celeste mentre altre, non sono state accolte non per cattiva volontà ma per il fatto che sono già scritte 
in altri articoli del regolamento. Ringrazia il consigliere che ha fatto le  distinzioni su feretro e salma, 
che dopo valutazione verranno inserite in tutte le parti del regolamento. 
Chiede  di approvare le modifiche al regolamento prendendo atto che la proposta non è stata raccolta 
per le motivazione già espresse in precedenza e cioè c’è già un richiamo in altri articoli del 
regolamento e con l'impegno che s'è preso già l'assessore di rivedere il regolamento del cimitero; in 
questa fase di difficoltà in cui si trova il comune, con concessioni scadute e non rinnovate e con carenza 
di posti, forse la politica fa anche una bella figura nell’approvarlo e risolverlo in maniera unanime in 
questa serata. 
 

L’Assessore Rigo ribadisce che si è presa in considerazione la parte A) del cimitero ma 
successivamente a questo verranno presi in considerazione i loculi della parte C, la parte vecchia e 
loculi della parte b4 e b2 e le tumulazioni in terra per cui pensa che nel momento in cui si andrà a 
mettere mano a queste convenzioni sicuramente ci saranno delle questioni da discutere e si impegna 
fin d'ora a far convocare la commissione e parlare di queste cose perché il problema del cimitero non è 
un problema di maggioranza o minoranza ma è un problema dei cittadini di Sedriano. Rivolgendosi al 
consigliere Barini ed alla sua segnalazione, fatta in commissione, informa che in settimana verrà fatto 
un intervento per quanto riguarda il campo dei  bambini. 
 
Il consigliere Marazzini chiede, nel caso di cremazione ed anche nell’ottica di carenza di posti, se vi è la 

possibilità di accogliere più cassettine visto che una legge regionale prevede l’inserimento fino a 3 

cassettine in uno stesso loculo.  

Addirittura i regolamenti prevedono che insieme alla salma possa essere successivamente contenuta 

anche la cassettina della cremazione. 

 

Risponde l’Assessore Rigo che già ora vi è la possibilità di inserire le urne cinerarie nel loculo dove è 
già presente un feretro.  
 

Esaurita la discussione, il cui verbale è costituito dalla registrazione depositata agli atti presso la 
Segreteria del Comune, si passa quindi alle dichiarazioni di voto: 

Capogruppo di minoranza Noi con Sedriano e Roveda – Sindaco Celeste, Consigliere Celeste: contrario 

Dopo aver ascoltato le dichiarazioni dell’Assessore e del Sindaco, accettabili dal punto di vista delle 
idealità, ritiene che da solo non può influire sulla decisione, sul voto in particolare e  che questo punto 
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debba per forza essere votato perché è una necessità. Il suo voto è contrario per coerenza perché la 
sua proposta non è stata accettata e c'è un errore terminologico però è ampiamente disponibile alla 
collaborazione con l'Assessore, con il quale c’è un buon dialogo.  
Capogruppo di minoranza Siamo Sedriano e Roveda, consigliere Galeazzi: astenuto 

Anche se favorevole al modus operandi, ritiene che sia imprecisa in alcuni, punti già espressi in 
precedenza. 
Capogruppo di minoranza RilanciAmo Sedriano – Marazzini Sindaco, Consigliere Marazzini: astenuta 

Capogruppo di maggioranza Lista Marco Re – Vince Sedriano, Consigliere Bariatti: favorevole 
Capogruppo di minoranza “Gruppo Misto”, consigliere Ceccarelli: favorevole 

 

Successivamente, 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

A relazione del Presidente del Consiglio Comunale,  

Richiamato il vigente regolamento comunale di polizia mortuaria, approvato con deliberazione C.C. n. 

148 del 25/06/1984 in particolare l’art. 48; 

Rilevato che negli ultimi mesi l’Amministrazione Comunale ha posto in essere operazioni di rilievo e 

razionalizzazione degli spazi cimiteriali che risultavano saturi e non garantivano nell’immediato futuro 

la possibilità per il Comune di adempiere ai doveri di sepoltura; 

Considerato che:  

 queste operazioni hanno dapprima coinvolto il c.d. “campo comune” e successivamente 

coinvolgeranno i loculi (colombari) che al momento presentano la più scarsa disponibilità; 

 da un primo censimento delle concessioni dei loculi del settore A sono emerse n.320 

concessioni scadute già da tempo 

 che i contratti di concessione degli elementi cimiteriali di che trattasi prevedono la possibilità, 

in capo al concessionario o ai suoi aventi causa, di rinnovo delle concessioni stesse alla loro 

scadenza; 

 che questa possibilità tuttavia non è prevista nel regolamento di polizia mortuaria attualmente 

vigente; 

Rilevata la necessità, pertanto, di mantenere i patti negoziali stabiliti dai vari contratti di concessione a 

suo tempo stipulati allineando le previsioni regolamentari e, di conseguenza, introducendo nel 

regolamento di polizia mortuaria la possibilità di rinnovo delle concessioni scadute; 

Evidenziato che, in ordine alla determinazione delle tariffe relative ai rinnovi delle concessioni 

scadute, in base alle modifiche di cui sopra, il Consiglio Comunale fornisce l’indirizzo alla Giunta di 

adottare un criterio di proporzionalità che tenga conto della durata dei rinnovi medesimi; 

Considerato inoltre che il regolamento di polizia mortuaria prevede, allo stato, che la concessione 

decorra non già dalla stipula ma dall’ingresso della salma nello spazio cimiteriale, generando di fatto 

una situazione di inutilizzo di loculi vuoti per lunghi periodi di tempo oltre ad una evidente difficoltà di 

gestione delle concessioni scadute; 

Ritenuto pertanto opportuno, per le motivazioni di cui sopra, prevedere una modifica regolamentare 

stabilendo la decorrenza delle concessioni dalla data di stipula delle stesse; 
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Visti  

- il D.P.R. 10.09.1990, n° 285 "Approvazione del regolamento di polizia mortuaria";  

- il combinato disposto di cui all'art. 7 ed all'art. 42, comma 2, lett. a) del D. Lgs. 18.8.2000, n. 267, in 

materia di competenza dei Comuni in ordine alla potestà regolamentare;  

Visti i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile, espressi ai sensi dell’art. 49 - comma 1° - del 

T.U. di cui al D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, allegati al presente atto quali parti integranti e sostanziali; 

Accertato che all’atto della votazione sono presenti in aula il Sindaco e n. 14 Consiglieri: 

A seguito di apposita votazione, espressa in forma palese, il cui esito viene proclamato dal Presidente 

nei termini che seguono: 

- presenti n.  15; 

- astenuti n.    3; (Barini, Marazzini e Galeazzi)  

- votanti n.  12;  

- favorevoli n.  11; 

- contrari n.    1; (Celeste)  

D E L I B E R A 

1) Per le ragioni espresse in premessa e qui integralmente richiamate, di apportare le seguenti 

modifiche al “Regolamento comunale di polizia mortuaria”, approvato con deliberazione C.C. n. 

148 del 25/6/1984, come segue: 

 All’art. 48 comma 4, sono eliminate le parole “di tumulazione della salma per la quale il loculo è 

stato concesso” 

 All’art. 48 comma 4, dopo le parole “La concessione ha la durata di 30 anni dalla data” sono 

aggiunte le seguenti parole: “di stipula della concessione medesima. Alla scadenza della 

concessione sarà consentito il rinnovo della stessa per un solo periodo di 15 anni previo 

pagamento delle spese di concessione sulla base del tariffario stabilito dalla Giunta Comunale.” 

 All’art. 48 comma 5, tra le parole “tale” e “termine” è aggiunta la parola “ultimo” 

 

2) Di dare atto che il testo modificato dell’art. 48 è quello sotto risultante: 

Art. 48 (formulazione originaria) Art. 48 (modificato)  
Le nicchie ed i loculi sono capaci di una sola 
salma racchiusa in duplice cassa, l’una di legno, 
l’altra di metallo.  
Il diritto alla sepoltura è circoscritto alla sola 
persona per la quale venne fatta la concessione 
genericamente riservata ai residenti nel territorio 
del Comune e non potrà essere ceduto in alcun 
modo. 
Si potrà derogare a ciò a condizione che i 
richiedenti siano dei componenti della famiglia o 
dei parenti sino al IV grado. 
La concessione ha la durata di 30 anni dalla data 
di tumulazione della salma per la quale il loculo è 
stato concesso. 
Alla scadenza di tale termine il Comune rientrerà 
nel possesso di tale loculo, facendo porre i resti 

Le nicchie ed i loculi sono capaci di una sola 
salma racchiusa in duplice cassa, l’una di legno, 
l’altra di metallo.  
Il diritto alla tumulazione è circoscritto alla sola 
persona per la quale venne fatta la concessione 
genericamente riservata ai residenti nel territorio 
del Comune e non potrà essere ceduto in alcun 
modo. 
Si potrà derogare a ciò a condizione che i 
richiedenti siano dei componenti della famiglia o 
dei parenti sino al IV grado. 
La concessione ha la durata di 30 anni dalla data 
di tumulazione della salma per la quale il loculo è 
stato concesso. di stipula della concessione 
medesima. 
Alla scadenza della concessione sarà consentito il 



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 48 DEL 26/07/2023 
 

mortali nell’ossario comune o nell’ossario 
individuale. 
Nel caso che tutti i loculi verranno occupati il 
Comune potrà disporre la rimozione dei resti 
mortali anche se non sarà trascorso il tempo di 
durata della concessione, procedendo in ordine 
cronologico dalla data di tumulazione. 
Le tombe individuali sono invece capaci di una o 
più salme esse pure chiuse in duplice cassa, l’una 
di legno e l’altra di metallo. 
Ogni feretro dev’essere posto in una nicchia 
separata e costituita da manufatto prefabbricato 
in cemento armato a norma di Legge. 
Il diritto alla sepoltura per tomba è circoscritto 
alla sola persona per la quale venne fatta la 
concessione, ai componenti della famiglia ed ai 
parenti sino al IV grado ed ha la durata di 30 anni 
dalla data del rilascio della concessione per la 
tomba individuale. 

rinnovo della stessa per un solo periodo di 15 
anni previo pagamento delle spese di concessione 
sulla base del tariffario stabilito dalla Giunta 
Comunale. 
Alla scadenza di tale ultimo termine il Comune 
rientrerà nel possesso di tale loculo, facendo 
porre i resti mortali nell’ossario comune o 
nell’ossario individuale. 
Nel caso che tutti i loculi verranno occupati il 
Comune potrà disporre la rimozione dei resti 
mortali anche se non sarà trascorso il tempo di 
durata della concessione, procedendo in ordine 
cronologico dalla data di tumulazione. 
Le tombe individuali sono invece capaci di una o 
più salme esse pure chiuse in duplice cassa, l’una 
di legno e l’altra di metallo. 
Ogni feretro dev’essere posto in una nicchia 
separata e costituita da manufatto prefabbricato 
in cemento armato a norma di Legge. 
Il diritto alla sepoltura per tomba è circoscritto 
alla sola persona per la quale venne fatta la 
concessione, ai componenti della famiglia ed ai 
parenti sino al IV grado ed ha la durata di 30 anni 
dalla data del rilascio della concessione per la 
tomba individuale. 

 

Infine, in relazione all’urgenza, con votazione: 

- presenti n. 15; 

- astenuti n.           3; (Barini, Marazzini, Galeazzi)  

- votanti n. 12; 

- favorevoli n. 11; 

- contrari n.          1; (Celeste) 

DELIBERA 

- di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’articolo 134, comma 

4, del T.U.E.L. 18 agosto 2000, n. 267. 

 



COMUNE DI SEDRIANO

PARTITA IVA: 06161210155
CODICE FISCALE: 86003630158

Provincia di Milano

AREA IV - DEMOGRAFICI E COMMERCIO

SERVIZI ANAGRAFE, STATO CIVILE E ELETTORALE

 Melli Patrizia

IL RESPONSABILE DI AREA

 Lì, 21/07/2023

REGOLAMENTO DI POLIZIA MORTUARIA MODIFICHE ED INTEGRAZIONI ALL'ART.48

Ai sensi dell'art. 49 del T.U. di cui al D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;

Preso atto della proposta di provvedimento deliberativo da sottoporre all'esame del 
Consiglio Comunale nella convocata seduta del 26 luglio 2023 riguardante:

Si esprime parere tecnico favorevole per quanto di competenza, in ordine ai contenuti 
del provvedimento istruito.

PARERE DI REGOLARITA' TECNICA

ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
N. 48 DEL 26/07/2023

Note:

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).

Proposta approvata dal Consiglio Comunale nella seduta del 26 luglio 2023 alla quale è 
stato attribuito il N. 48.



COMUNE DI SEDRIANO

PARTITA IVA: 06161210155
CODICE FISCALE: 86003630158

Provincia di Milano

IL RESPONSABILE SERVIZI FINANZIARI

Note:

da sottoporre all'esame del Consiglio Comunale del 26/07/2023.

REGOLAMENTO DI POLIZIA MORTUARIA MODIFICHE ED INTEGRAZIONI ALL'ART.48

PARERE DI REGOLARITA' CONTABILE

AREA ECONOMICO/FINANZIARIA
UFFICIO RAGIONERIA

ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
N. 48 DEL 26/07/2023

Ai sensi e per gli effetti dell'art. 49 del T.U. di cui al Dlgs 18 agosto 2000, n. 267, si 
esprime parere favorevole in merito alla deliberazione avente per oggetto:

 Lì, 21/07/2023

 Meda Paolo Eligio

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).

Proposta approvata dal Consiglio Comunale nella seduta del 26 luglio 2023 alla quale è 
stato attribuito il N. 48.



OGGETTO:

REGOLAMENTO DI POLIZIA MORTUARIA MODIFICHE ED INTEGRAZIONI ALL'ART.48

COMUNE DI SEDRIANO

Provincia di Milano

Sigla

26/07/2023

Data

 48 

Reg. Del

Numero

C.C.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO IL SEGRETARIO COMUNALE

 CORRENTI ROBERTO DOTT.SSA DELLA MONICA TIZIANA

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).

FIRMATO FIRMATO

Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:


